

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ)

Іюня 15.

№ 12.

1893 года.

ІМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II

въ Вологодской губерніи въ 1858 году*).

(Разсказъ бывшаго удѣльного головы, потомственнаго почетнаго гражданина, бывшаго предсѣдателя Тотемской уѣздной Земской Управы, нынѣ члена Вологодской губернскай Земской Управы, Василія Тимофеевича Попова).

Прошли тяжелые для народа годы восточной войны 1853—1855 гг. О тогдашней народной тягости можно судить по слѣдующимъ фактамъ: въ два года, съ осени 1853 по осень 1855 года, произведено было четыре рекрутскихъ набора, каждый по 10-ти или 12-ти человѣкъ съ тысячи душъ; въ государственное ополченіе 1855 года взято по 23 человѣка съ тысячи и, сверхъ того, изъ удѣльныхъ крестьянъ сформированы были стрѣлковый полкъ и отдельный стрѣлковый баталіонъ; всего удѣльные крестьяне сдали въ военную службу, въ два года, до семидесяти пяти человѣкъ съ тысячи душъ**). Въ 1854 и 1855 гг. запрещенъ былъ отпускъ загра-

*) „Русская Старина“ изд. 1890 г., томъ LXVIII, кн. 12.

**) Для сравненія числа поступившихъ въ военную службу въ два года 1853—1855 съ числомъ поступающихъ нынѣ въ новобранцы, можно привести слѣдующія цифры: въ завѣдываніи бывшаго Спасскаго удѣльного приказа было въ тѣ годы (1853—1855) до 6,000 душъ мужскаго пола (ревизскихъ по 8 ревизіи 5,082), съ которыхъ взято въ военную службу въ два года до 400 человѣкъ. Нынѣ цѣлый Тотемскій уѣздъ сдаетъ въ новобранцы въ годъ отъ 300 до 350 человѣкъ. Спасскій приказъ по населенію составлялъ около восьмой части населенія Тотемскаго уѣзда, и если взять въ соображеніе, что въ теченіи тридцати пяти лѣтъ (съ 1853 г.) населеніе уѣзда увеличилось не менѣе какъ на 40%, то очевидно, что въ тяжелые годы военнаго времени 1853—1855 гг. требовалось по два года для военной службы лицъ, въ сравненіи съ нынѣшними призывами каждогодно болѣе почти въ десять разъ. При

ницу всѣхъ товаровъ, и на хлѣбъ и другіе мѣстные продукты, какъ-то: ленъ, смолу и проч., чрезъ продажу которыхъ оплачивались подати, не было никакого спросу; цѣны на нихъ упали до крайности. При всемъ этомъ въ народномъ обращеніи было весьма много серебра и золота: въ продолженіи моей службы головой Спасскаго удѣльнаго приказа, съ 1851 по 1861 г., въ особенности въ первые годы случалось нерѣдко, что денежные сборщики представляли въ приказъ въ оброкъ и подати много серебра и золота, для отправки которыхъ по казенной почтѣ требовалась кожаные мѣшкы, для устранинія чего случалось искать въ обмѣнѣ кредитные билеты, но не всегда ихъ находили: зажиточные крестьяне дорожили кредитными билетами, какъ болѣе удобными для храненія.

По заключеніи Парижскаго мира въ мартѣ 1856 года, послѣдовалъ Высочайшій манифестъ отъ 31 марта того года, объ окончаніи войны. Съ первой же весны открыть былъ свободный отпускъ товаровъ заграницу, и въ Вологодской губерніи ожилъ народъ: на хлѣбъ, ленъ, смолу и проч. продукты появился большой спросъ и по хорошимъ цѣнамъ. Для примѣра могу привести слѣдующія цифры о цѣнахъ на хлѣбъ: въ 1855 году въ Тотемскомъ уѣздѣ были цѣны на овесъ отъ 15 до 18 к. и рожь отъ 20 до 25 к. за пудъ; доставка хлѣба къ Архангельскому порту обходилась до 8 к. съ пуда; съ открытия-же навигаціи 1856 г. въ Архангельскѣ были цѣны: на овесъ до 3 руб. за четверть, около $5\frac{1}{2}$ пуд., и рожь за четверть, около $8\frac{1}{2}$ пуд., до 6 р., т. е. овесъ по 55 коп. и рожь по 70 коп. за пудъ, и тѣ крестьяне, которые сплавили въ Архангельскъ весною 1856 года купленный въ 1854 и 1855 годахъ хлѣбъ, получили чистой пользы болѣе ста процентовъ. Съ осени 1856 г. цѣны на хлѣбъ еще возвысились, и на мѣстахъ у крестьянъ покупали уже овесъ по 40 и рожь по 60 коп. и болѣе за пудъ.

Въ этомъ надо принять въ соображеніе, что нынѣ поступаютъ въ службу молодые люди, почти все холостые, въ прежніе-же годы въ удѣльномъ вѣдомствѣ существовалъ, при рекрутской повинности, очередной порядокъ, и въ рекруты сдавались люди отъ 20-ти даже до 35-ти лѣтъ отъ роду. Не рѣдки были случаи поступленія въ рекруты людей въ возрастѣ старше 30-ти лѣтъ, оставившихъ жену съ пятью и болѣе малолѣтними дѣтьми.

По случаю коронования Государя Императора 26 августа 1856 г., Высочайшимъ манифестомъ отъ того-же числа, оказаны народу многія льготы и милости, такъ, напримѣръ, въ 1856 и въ теченіи трехъ слѣдующихъ затѣмъ лѣтъ постановлено не производить рекрутскихъ наборовъ и пр. Въ концѣ 1857 года послѣдовали Высочайшіе рескрипты обѣ улучшениіи быта помѣщичьихъ крестьянъ. Вообще можно сказать, что годы 1856 и 1857 были урожайные, самые благопріятные для сельского населенія, тягости военного времени вскорѣ изгладились, и когда съ ранней весны 1858 года быстро облетѣла повсюду въ Вологодской губерніи вѣсть, что Государь Императоръ изволитъ лѣтомъ того года проѣзжать черезъ Вологодскую губернію въ Архангельскъ и въ Соловецкій монастырь, то одушевленіе народа было возбуждено въ сильной степени. Никогда еще не проѣзжалъ по грунтовому тракту изъ Вологды въ Архангельскъ не только ни одинъ государь, но и ни кто изъ особъ царствующаго дома.

По почтовому тракту изъ Вологды въ Архангельскъ находятся сплошныя населенія удѣльныхъ крестьянъ Вельского (Вологодской губ.) и Шенкурского (Архангельской губ.) уѣздовъ, на протяженіи болѣе трехсотъ верстъ, и мнѣ почему-то еще до приѣзда Государя Императора, казалось, что Его Величество, въ проѣздѣ свой на такомъ большомъ протяженіи черезъ удѣльныя имѣнія, въ виду предположеній обѣ улучшениіи быта помѣщичьихъ крестьянъ, не оставитъ обратить вниманіе на улучшеніе быта и удѣльныхъ крестьянъ, которые по управлению, въ иѣкоторыхъ отношеніяхъ были близки къ помѣщичьимъ крестьянамъ. Предчувствіе мое вполнѣ оправдалось.

Въ 1858 году я былъ головою Спасскаго удѣльного приказа (въ Кокшеньгѣ, Тотемскаго уѣзда), и въ первой половинѣ мая того года, по распоряженію удѣльного начальства, командированъ былъ въ Вельскій уѣздъ, для временнаго исправленія должности головы Верховскаго удѣльного приказа, въ домѣ котораго предположена была остановка и обѣдъ Императора Александра II со всей свитой, въ проѣздѣ Его Величества изъ Вологды въ Архангельскъ, въ іюнь мѣсяцѣ. Домъ, въ которомъ помѣщался Верховскій удѣльный приказъ,

находился вблизи Никифоровской почтовой станціи, въ 208 верстахъ отъ Вологды и въ 18 верстахъ отъ Верховажского посада, и по расположенню комнатъ былъ достаточенъ для принятія Государя Императора со свитой. Мнѣ было приказано озаботиться ремонтировкой дома и приведеніемъ его въ приличный видъ, что и было исполнено. Я былъ предупрежденъ отъ удѣльного начальства, что въ свитѣ Государя будетъ находиться министръ императорскаго двора и удѣловъ графъ В. Ф. Адлербергъ, и что во время пребыванія Государя въ домѣ удѣльного приказа не будетъ находиться въ немъ, равно и на почтовой станціи, никто ни изъ полицейскихъ, ни изъ удѣльныхъ чиновниковъ, а потому и вся ответственность за порядокъ во время пребыванія Его Величества въ домѣ удѣльного приказа остается на мнѣ.

По всему Архангельскому тракту, весною 1858 г., были построены заново всѣ мосты, дороги исправлены какъ возможно лучше; въ селеніяхъ по тракту, на поворотахъ, были сносимы, при пособіи обществъ, даже нѣкоторые дома, сильно выдающіеся къ дорогѣ, на другія мѣста, и усердіе крестьянъ по почтовому тракту доходило до того, что они по сторонамъ дороги равняли у полей колъя у огородовъ, для сохраненія правильности линій.

На каждой почтовой станціи по тракту изъ Вологды въ Архангельскъ было выставлено заблаговременно, за нѣсколько недѣль, по сту и болѣе лошадей, которыя были собраны самыя лучшія не только изъ тѣхъ уѣздовъ, которыми пролегаетъ Архангельскій трактъ, но и изъ смежныхъ уѣздовъ; такъ, на станціи Вельскаго уѣзда собраны были лучшія лошади и изъ Тотемскаго уѣзда. Въ ямщики были выбраны крестьяне надежные, крѣпкие и видные собою. Недѣли за двѣ до проѣзда Государя, каждодневно пріучались ямщики къ управлению лошадьми и запряжкѣ, и сдѣланы были такія приспособленія, что перемѣна лошадей должна была происходить безъ малѣйшаго шума и суетни, въ одну или не болѣе какъ въ двѣ минуты.

По маршруту, прибытіе Государя въ Верховскій приказъ назначено было 16 іюня 1858 г., около 4 час. пополудни.

Еще наканунѣ собралось множество народа не только изъ Вельского, но и изъ другихъ смежныхъ уѣздовъ, чтобы взглянуть на своего Царя, и въ день прибытія Его Величества, съ самаго утра, тысячи народа обоего пола и всѣхъ возрастовъ окружали домъ удѣльного приказа который находился на ровномъ мѣстѣ и на обширной площади. Погода была теплая и ясная. Раннимъ утромъ прибылъ завѣдующій царскимъ столомъ съ кухоннымъ фургономъ, и къ четыремъ часамъ пополудни накрыты были столы въ трехъ комнатахъ приказа.

Въ 4 часа 50 минутъ по полудни послѣдовало прибытіе Его Величества со всей свитой.

Я удостоился встрѣтить Его Величество у подъѣзда дома и имѣль счастіе поднести хлѣбъ и соль отъ удѣльныхъ крестьянъ, на деревянномъ изъ корельской березы съ рѣзьбою блюдѣ, съ таковою же солонкою, и удостоился выслушать царское спасибо. Министру императорскаго двора и удѣловъ, графу В. О. Адлербергу, я представилъ подробный рапортъ о состояніи Верховскаго удѣльного приказа*). По принятіи рапорта, графъ Адлербергъ спросилъ меня, нѣть-ли для него въ домѣ приказа особой комнаты, которая дѣйствительно для него была приготовлена, и когда я привелъ его въ эту комнату, то онъ, видимо, остался очень доволенъ такою предупредительностью.

У меня сохранился списокъ лицъ, находившихся въ свите Государя Императора, а именно:

Наслѣдный принцъ Виртембергскій.

Генераль-адъютанты:

Графъ В. О. Адлербергъ,—князь Василій Андреевичъ Долгоруковъ,—графъ А. В. Адлербергъ;—лейбъ-медикъ Ено-

*) Вотъ некоторые свѣдѣнія, включенные въ рапортъ, которая не безъ интересны въ настоящее время, черезъ тридцать лѣтъ: а) у крестьянъ Верховскаго приказа, въ завѣдываніи котораго состояло, въ 1858 г., наличныхъ мужскаго пола около семи тысячъ душъ, находилось: лошадей 3964, рогатаго скота 8492 и овецъ 9300, слѣдовательно приходилось на каждую душу: лошадей—0,56; рогатаго скота 1,21 и овецъ 1,32. Застрахованныхъ отъ огня домовъ было 1745. Съ 1853 по 1858 г., т. е. въ теченіи пяти лѣтъ, не было ни одного пожара, что весьма замѣчательно. Съ 1853 по 1858 г. было 55 случаевъ кражъ на сумму 2020 р. Изъ 155 ратниковъ и 41 стрѣлка, поступившихъ въ 1855 г. на службу, возвратилось въ 1856 г. первыхъ 153 и послѣднихъ 20. В. Н.

хинъ,—флигель-адъютантъ полковникъ Сколковъ,—флигель-адъютантъ короля прусскаго баронъ Лоэнъ; производитель дѣлъ военно-походной канцеляріи дѣйств. ст. сов. Шауфусъ.

При генераль-адъютантѣ графѣ В. О. Адлербергѣ: секретарь управлениія императорской главной квартиры, титул. сов. Поповъ; писарь 1.

При военно-походной канцеляріи—чиновникъ 1, писарей 3.

Управляющій придворнымъ клиросомъ тит. сов. Чудновскій.

При лейбъ-медикѣ Енохинѣ—лекарскій пом. Кононовъ.

Фельдъегерскаго корпуса офицеровъ 5;—камердинеровъ его величества 3,—рейткнехтовъ 2,—метръ д'отель 1,—поваровъ 3,—магазинъ-вахтеровъ 2,—прислуги при лицахъ свиты 8.

Сохранился также списокъ подъ какой экипажъ и сколько требовалось лошадей, именно:

Для передоваго фельдъегера 3 лошади; подъ коляску Государя 8; для фельдъегерскаго офицера 3; для магазинъ-вахтера 3; подъ коляску генераль-адъютанта графа В. О. Адлерберга 8; подъ коляску князя Вас. Андреев. Долгорукаго 8; подъ коляску графа А. В. Адлерберга 8; подъ коляску лейбъ-медика Енохина 8; подъ коляску флигель-адъютанта Сколкова и флигель-адъютанта короля прусскаго барона Лоэна 8; подъ гардеробный фургонъ его величества 8; для трехъ бричекъ военно-походной канцеляріи подъ каждую по 4 лошади, всего 12; подъ кухонный фургонъ 8; подъ бричку фельдъегерскаго офицера 4,—всего 89 лошадей.

Сверхъ того, на каждой станціи были заготовлены запасныя лошади, а между большими, по разстоянію, станціями, были заготовлены на половинѣ станцій подставныя лошади въ полномъ комплектѣ.

Его Величество со всей свитой изволилъ пробыть въ домѣ Верховскаго приказа 2 часа 20 минутъ и отбылъ въ 7 часовъ 10 минутъ пополудни. Во все время пребыванія Государя въ домѣ массы народа окружали этотъ домъ.

При отбытіи, министръ императорскаго двора и удѣловъ графъ Адлербергъ изволилъ выразить мнѣ лично свое удовольствіе за порядокъ во время пребыванія Его Величества въ домѣ приказа, а фельдъегерскій офицеръ передалъ мнѣ пять-

десятъ рублей для раздачи лицамъ, служившимъ при приготовлении обѣда, равно и при самомъ обѣдѣ, которые и розданы мною 18ти лицамъ, отъ 1 до 5 рублей каждому.

Отправивъ съ почтою, того-же 16 іюня, донесеніе управляющему Вологодскою удѣльною конторою о благополучномъ отбытіи изъ приказа Государя со свитой, я на другой же день, 17 іюня, отправился къ мѣсту своей службы, въ Коѣшеньгу, Тотемскаго уѣзда.

Вскорѣ по прослѣдованіи Государя, расpubликованъ былъ по удѣльному вѣдомству и въ газетахъ во всеобщее свѣдѣніе слѣдующій высочайшій указъ:

Указъ министру императорскаго двора и удѣловъ.

Желая даровать удѣльнымъ крестьянамъ личныя и по имуществу права, предоставленныя прочимъ свободнымъ сельскимъ сословіямъ, Всемилостивѣйше повелѣваемъ:

1) Отмѣнивъ существующія въ законѣ и въ удѣльныхъ правилахъ ограниченія, на основаніи коихъ удѣльные крестьяне пріобрѣтали въ собственность и отчуждали ненаселенныя земли не иначе, какъ съ разрѣшенія департамента удѣловъ и именемъ онаго, а также съ разрѣшенія сего департамента располагали лѣсомъ на собственныхъ своихъ земляхъ, предоставить впредь удѣльнымъ крестьянамъ право по своему усмотрѣнію пріобрѣтать въ собственность, всѣми законными способами, отъ лицъ своего и другихъ состояній, ненаселенныя земли, равно какъ и отчуждать, кому пожелаютъ, собственныя земли свои; совершать своимъ именемъ установленные для того акты и вообще располагать пріобрѣтеными такимъ образомъ землями и всѣмъ находящимся на поверхности и внутри оныхъ на правахъ полной собственности. При семъ вмѣнить удѣльнымъ крестьянамъ только въ обязанность о пріобрѣтеніи и отчужденіи земли предварительно объявлять каждый разъ мѣстному удѣльному приказу, гдѣ таковой есть. По совершеніи, до сего времени, именемъ департамента удѣловъ, актамъ на собственныя земли удѣльныхъ крестьянъ сдѣлать надлежащія, на имена владѣльцевъ, передачи.

2) Вмѣсто дѣйствовавшихъ донынѣ установленій, по которымъ переходъ удѣльныхъ крестьянъ въ мѣщане допускался

лишь изъ имѣній малоземельныхъ, а въ купцы только въ случаѣ предъявленія значительного капитала, и взималось съ каждой мужской наличной души переходящаго семейства при перечислениі въ купечество по 1500 р. сер., а въ мѣщанство по 600 р. сер., распространить на удѣльныхъ крестьянъ законъ, установленный по сему предмету для крестьянъ государственныхъ и, на основаніи утвержденныхъ нами, у сего прилагаемыхъ, правилъ, дозволить удѣльнымъ крестьянамъ, съ разрѣшеніемъ ихъ начальства и по исполненіи установленныхъ обязанностей къ мѣрскому обществу, переходить въ городскія и другія свободныя сельскія сословія съ тѣмъ, чтобы переходящіе въ городскія сословія уплачивали въ пенсионный капиталъ для отставныхъ солдатъ, возвращающихся въ удѣльныя имѣнія, такой же сборъ, какой взимается съ крестьянъ государственныхъ, а именно: переходящій въ купечество—сорокъ рублей сер., а въ мѣщанство пятнадцать рублей сер.; съ прочихъ же ревизскихъ душъ перечисляющагося семейства половину сего, т. е.: при переходѣ въ купечество по двадцати руб., а въ мѣщанство по семи руб. пятидесяти к. сер. съ каждой.

3) Дозволить безвозмездно вдовамъ и дочерямъ удѣльныхъ крестьянъ выходить замужъ за людей другихъ сословій.

4) Въ отмѣну постановленій, по коимъ во всѣхъ судебныхъ дѣлахъ, касающихся удѣльныхъ крестьянъ, ходайствовали и отвѣчали удѣльные стряпчіе, а самимъ крестьянамъходить по судамъ или имѣть своихъ повѣренныхъ воспрещалось, разрѣшить впредь удѣльнымъ крестьянамъ, въ ихъ тѣзбахъ, искахъ и вообще гражданскихъ дѣлахъ съ лицами другихъ вѣдомствъ, ходатайствовать лично въ судебныхъ и правительственныхъ мѣстахъ, съ тѣмъ, чтобы по дѣламъ мѣрскихъ обществъ имѣли хожденіе только люди назначенные сими обществами, съ разрѣшеніемъ начальства оныхъ. Независимо отъ сего, предоставить удѣльнымъ крестьянамъ, ежели они пожелаютъ, просить о порученіи означенныхъ дѣлъ ихъ ходатайству удѣльныхъ стряпчихъ, причемъ вмѣнить въ обязанность удѣльнымъ конторамъ и удѣльнымъ стряпчимъ, на основаніи нами утвержденныхъ и у сего прилагаемыхъ правилъ, оказывать удѣльнымъ крестьянамъ, по дѣламъ ихъ въ судебныхъ и

правительственныхъ мѣстахъ, защиту и покровительство; а тамъ, гдѣ удѣльныхъ стряпчихъ нѣтъ, возложить сю обязанность, согласно статьѣ 2184 тома X Свода законовъ гражданскихъ (изд. 1842 г.), на мѣстныхъ губернскихъ и уѣздныхъ стряпчихъ.

5) Предоставить удѣльнымъ крестьянамъ совершать всѣ обязательства и договоры, а равно духовныя завѣщанія, на основаніи законовъ, существующихъ для крестьянъ государственныхъ, и всѣ письменныя сдѣлки удѣльныхъ крестьянъ между собою свидѣтельствовать въ удѣльныхъ приказахъ, по примѣру волостныхъ правленій государственныхъ имуществъ.

6) Всѣ означенныя мѣры распространить въ равной степени на бывшихъ пахотныхъ солдатъ, состоящихъ въ удѣльномъ завѣдываніи.

7) Сообразно съ настоящимъ расширениемъ правъ удѣльныхъ крестьянъ, измѣнить соотвѣтствующуюю статьи Свода законовъ гражданскихъ, о чемъ имѣете вы войти въ сношеніе съ главноуправляющимъ вторымъ отдѣленіемъ собственной нашой канцеляріи.

Вы не оставите сдѣлать распоряженіе къ обнародованію сего въ установленномъ порядкѣ, во всеобщее свѣдѣніе.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано „Александръ“.

На пароходѣ „Гремящій“.

Въ Бѣломъ морѣ.

Июня 20-го дня 1858 года*).

Осеню того-же 1858 года я получилъ изъ Верховскаго удѣльного приказа копію съ слѣдующаго приговора удѣльныхъ крестьянъ этого приказа:

„1858 года сентября 26 дня, мы нижеподписавшиеся крестьяне Вельскаго уѣзда, вѣдомства Верховскаго приказа, въ числѣ 7019 душъ, будучи на полномъ мѣрскомъ сходѣ, разсуждали о благополучномъ путешествіи въ минувшемъ іюньскомъ мѣсяцѣ августѣйшаго Монарха нашего, всемилостивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича съ его высочествомъ наследственнымъ принцемъ Виртембергскимъ, министра-

*) „Вологодскія Губернскія Вѣдомости“, 1858 г., № 35-й.

ми: двора его императорского величества и удельовъ графомъ Адлербергомъ и военнымъ княземъ Долгоруковымъ и прочими чинами двора его императорского величества, отъ границы Кадниковскаго уѣзда нашими удельными селеніями, при сѣдованіи въ г. Архангельскъ, и о удостоеніи высочайшимъ посѣщеніемъ со свитою, 16 числа того мѣсяца, дома, занимаемаго нашимъ Верховскимъ приказомъ, въ которомъ Его Императорское Величество со всѣмъ своимъ поѣздомъ, прибывъ въ 4 часа 50 м. пополудни, соизволилъ остановиться и кушать хлѣбъ-соль, а въ 7 час. и 10 мин. отправиться въ предпринятое путешествіе далѣе по тракту къ г. Архангельску.

„Во всерадостнѣйшее и драгоценѣйшее для удельнаго вѣдомства ознаменованіе высокомонаршой милости, оказанной для насъ и потомства нашего посѣщеніемъ дома, занимаемаго нашимъ Верховскимъ приказомъ, и принятіемъ отъ всѣхъ насъ, черезъ представителя, хлѣба-соли, постановили: 1) деревянное блюдо, на которомъ Его Императорскому Величеству были подносимы хлѣбъ-соль, и солонку—хранить въ приказѣ какъ священные веци, для коихъ и устроить приличное съ надписью помѣщепіе; 2) стуль, на которомъ во время стола Государь Императоръ соизволилъ возсѣдать, тоже хранить при приказѣ и для онаго устроить подобное-же помѣщеніе; 3) дабыувѣковѣчить въ памяти и сердцахъ нашихъ и потомковъ нашихъ счастливѣйшия минуты высочайшаго посѣщенія, устроить бронзовую съ надписью и позолотою доску, которую и повѣсить на стѣну въ приказной залѣ, гдѣ Его Императорское Величество со свитою изволилъ кушать хлѣбъ-соль, и 4) деньги, требующіяся на устройство всего вышесказанного, мы покорнѣйше просимъ начальство употребить изъ остатковъ отъ общественныхъ сборовъ по нашему приказу, о которыхъ приказъ обязанъ испросить у господина управляющаго Вологодскою удельною конторою разрешеніе. Къ сему постановленію съ полнымъ усердіемъ и готовностію единодушно подписуемся“. Послѣ подписи крестьянъ, приговоръ записанъ въ книгу приказа 13 октября 1858 г. подъ № 242 и подписанъ головою Зензиновымъ и писаремъ Измайловымъ.

Ходатайство крестьянъ, выраженное въ этомъ приговорѣ, удовлетворено, и въ присутственной комнатѣ приказа вывѣшена бронзовая доска съ слѣдующею вырѣзанною на ней надписью:

„Его Императорское Величество Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, во время путешествія своего изъ г. Вологды въ Архангельскъ, 16 іюня 1858 года, изволилъ обѣщать удѣльнаго приказа, гдѣ и изволилъ имѣть обѣденный столъ, удостоивъ милостивѣйшимъ принятіемъ отъ крестьянъ хлѣба-соли вѣрноподаннически поднесенныхъ ими Его Величеству“.

Въ той-же комнатѣ, въ стеклянномъ футляре положены блюдо и солонка, съ слѣдующею надписью, вырѣзанною также на бронзовой доскѣ:

„Блюдо и солонка, поднесенные съ хлѣбомъ-солью Его Величеству Государю Императору 16 іюня 1858 г. отъ удѣльныхъ крестьянъ Вологодской губерніи, головою Василемъ Тимоѳеевымъ Поповымъ“.

Стулъ (простой деревянный, желтый, верховажской работы), на которомъ во время обѣда изволилъ сидѣть Государь Императоръ, поставленъ въ той-же комнатѣ, за рѣшеткой.

По переходѣ бывшихъ удѣльныхъ крестьянъ въ общее управлѣніе, удѣльный Верховскій приказъ преобразованъ въ Верховское волостное правленіе, которое открыто въ Верховажскомъ посадѣ. Всѣ упомянутые выше предметы, бронзовыя доски, блюдо, солонка и стулъ перенесены въ домъ волостного правленія и сохраняются и нынѣ въ соотвѣтственномъ помѣщеніи въ томъ правленіи; домъ же бывшаго Верховскаго приказа, въ которомъ изволилъ останавливаться Государь, проданъ и перевезенъ въ г. Вельскъ.

Истекло болѣе 30 ти лѣтъ со времени посыщенія удѣльного приказа незабвеннымъ Царемъ-Освободителемъ Александромъ Николаевичемъ. Память объ этомъ событии исчезаетъ и современемъ можетъ совсѣмъ исчезнуть; между тѣмъ, посыщеніе незабвеннымъ Царемъ-Освободителемъ Верховскаго удѣльного приказа, не говоря уже о такомъ событии, совпадаетъ весьма близко (16—20 іюня 1858 года) съ временемъ

предоставленія Его Величествомъ удѣльнымъ крестьянамъ гражданскихъ правъ, и поэтому крайне желательно, если-бы на томъ мѣстѣ, на которомъ былъ домъ Верховскаго удѣльного приказа и въ которомъ изволилъ останавливаться Государь, былъ поставленъ памятникъ, отвѣчающій общественному значенію событія. Желаніе это тѣмъ болѣе могло бы быть осуществлено, что если-бы открыть въ Вельской уѣздной Земской Управѣ подписку для сбора пожертвованій для устройства такого памятника, то я убѣжденъ, что составилась-бы достаточная для того сумма.

Bac. Тимоѳ. Поповъ.

Протоіерей Александръ Феодоровичъ Шайтановъ.

(Некрологъ.)

Мая 19 дня, сего 1893 г., скончался бывшій настоятель Троицкой Енальской церкви Кадниковскаго уѣзда, заштатный протоіерей *Александръ Феодоровичъ Шайтановъ*, на 80 году отъ рожденія и 55 служенія въ священномъ санѣ. Покойный родомъ былъ Вельскаго уѣзда, Судромской Ильинской церкви протоіерейской сынъ. По окончаніи въ 1836 г. курса въ Вологодской семинаріи, съ причислениемъ ко 2 разряду воспитанниковъ, рукоположенъ 9 января 1838 года во священника къ Судромской Ильинской церкви, отъ которой въ 1843 году, по собственному желанію, перемѣщенъ къ Троицкой Енальской церкви Кадниковскаго уѣзда. Въ 1881 году 2 сентября, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Явенской Покровской ц. того же уѣзда. Въ 1888 году 15 февраля, за старостію, по прошенію, уволенъ за штатъ. Во время продолжительной службы своей покойный о. протоіерей проходилъ слѣдующія должности: съ 1851—1858 гг. былъ депутатомъ по дѣламъ слѣдственнымъ и хозяйственнымъ; въ 1858 году 12 марта, по резолюціи Преосвященнаго Христофора, опредѣленъ благочиннымъ церквей V округа Кадниковскаго уѣзда, каковую должность проходилъ по 1882 г.; съ 1867—1873 гг. былъ депутатомъ окружныхъ съѣздовъ по дѣламъ Вологодскаго духов-

наго училища. За усердное прохождение означенныхъ должностей и точное исполненіе начальственныхъ порученій, получалъ слѣдующія награды: въ 1849 году награжденъ набедренникомъ, въ 1861 году—скуфьею, въ 1867 г.—камилавкою. Въ 1871 году 3 февраля за 12-ти-лѣтнюю благочинническую должность—орденомъ Св. Анны 3 ст., въ 1876 г. 23 мая, произведенъ, по указу Свят. Синода, въ санъ протоіерея; въ 1881 г. 30 мая, Всемилостивѣйше пожалованъ наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ; въ 1882 г. 3 іюля получилъ знакъ Краснаго Креста; въ 1888 году 7 іюня за 50-ти-лѣтнюю отлично усердную службу Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ Св. Владимира 4 ст. Имѣлъ бронзовый на Владимірской лентѣ крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ. Кроме упомянутыхъ наградъ отъ высшаго начальства за заслуги о. протоіерея, и мѣстное окружное духовенство выражало ему свою признательность. Такъ, въ 1870 году, съ разрѣшенія Епархіальпаго начальства поднесена ему икона Св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, за 12-ти-лѣтнюю его благочинническую службу; а въ 1888 году 10 января въ память 50-ти-лѣтнаго служенія его въ священномъ санѣ—икона святителя Филиппа, митрополита Московскаго.

Погребеніе усопшаго о. протоіерея происходило 22 мая въ Троицкой Енальской церкви. Заупокойную литургію и отпѣваніе совершалъ благочинный 5-го округа Кадниковскаго уѣзда священникъ Николай Богословскій въ сослуженіи 6-ти священниковъ, 3-хъ діаконовъ и причта Троицкой Енальской церкви, при значительномъ собраніи народа. Погребень усопшій въ означенной церкви, въ придѣлѣ во имя Св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, имъ самимъ устроенномъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продолжается подписка на 1893 г. на еженедѣльный духов. журналъ „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“ (годъ девятый).

Въ текущемъ 1893 году „Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Приложения къ

журналу будуть значительно увеличены, такъ какъ въ нихъ будуть печататься не только „слова, бесѣды и поученія“, но и статьи для назидательного чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ. Приложенія, подъ однимъ общимъ заглавіемъ „Христіанская бесѣда“, будутъ издаваться ежемѣсячными книжками, не менѣе 80 страницъ въ каждой. За годъ изъ этихъ книжекъ составится два большихъ тома. Первый томъ уже законченъ печатаніемъ и поступилъ въ продажу какъ отдельная книга.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкой и пересылкой:

на годъ — ПЯТЬ рублей,
на полгода, — съ 1 юля ТРИ рубля.

Требованія адресовать: въ Москву, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василию Абрамовичу Маврикому. Адресъ редакціи (Москва, близь Курского вокзала, Яковлевскій пер., домъ Духаниной) почтамту извѣстенъ.

Вышелъ и разосланъ подписчикамъ 67 выпускъ
(Миллефіори-Мировая юстиція)

„НАСТОЛЬНОГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ“

Издание бывш. Т-ва А. Гарбелль и К°, въ Москвѣ (Большая Никитская, Долгоруковскій пер., д. 8).

Въ текстѣ помѣщено 6 портретовъ (Дж. Ст. Милль, Дж. Мильтонъ, Д. А. Милютинъ, Н. А. Милютинъ, Д. Д. Минайевъ, О. Мирабо). Все изданіе составить 105—115 выпусковъ (8 томовъ) будетъ закончено въ 1893-мъ году.

Издание имѣть цѣлью въ сжатомъ, для всѣхъ доступномъ изложеніи дать полныя сведѣнія по всѣмъ болѣе важнымъ вопросамъ науки, исторіи, современного быта и прикладныхъ знаній и этимъ путемъ содѣйствовать всестороннему, гармоническому развитію, открыть возможность для каждого пополнить пробѣлы недостаточнаго образованія и сообщеніемъ точныхъ и полныхъ указаній сдѣлать неспеціалиста болѣе самостоятельнымъ въ практическихъ вопросахъ дѣйствующаго законодательства, медицины, техники и т. под. По единодушнымъ отзывамъ печати Настольный Энциклопедический Словарь въ полной мѣрѣ отвѣчаетъ своему назначенію и является необходимой книгой для каждого образованнаго и ищащаго знанія человѣка. Для лучшаго ознакомленія съ великими

произведеніями искусства къ Настольному Энциклопедическому Словарю будутъ прилагаться начиная съ 5 тома,

СНИМКИ СЪ КАРТИНЪ КЛАССИЧЕСКИХЪ ХУДОЖНИКОВЪ.

Снимки выполнены за границею лучшими художественными заведеніями автотипическимъ способомъ, обеспечивающимъ фотографическую точность воспроизведенія. Копіи фотогравированы непосредственно съ оригиналовъ фотографіей Браунъ и К° въ Дорнахѣ и Парижѣ, автотипіи работы извѣстной фирмы Ангереръ и Гешель въ Вѣнѣ, печать Художественного и Библіографического Института Фридриха Брукмана преемника въ Мюнхенѣ. Уже эти имена вполнѣ гарантируютъ *образцовое и роскошное выполнение*. Снимки будутъ выдаваться въ качествѣ бесплатного приложения. Всѣхъ снимковъ будетъ 36; размѣръ каждого 12×9 дюймовъ. Первая серія въ 9 картинъ будетъ приложена къ 5 тому; въ нее войдутъ слѣдующія картины: *Клодъ Лорренъ „Похищеніе Европы“*, *Леонардо-да-Винчи „Благовѣщеніе“*, *Андрей Mantенья „Распятіе“* и *„Парнасъ“*, *Микель-Анджело „Богоматерь“*, *„Св. пр. Даниилъ“* и *„Фигура въ простынѣ Сикстинской капеллы“*, *Мурillo „Благовѣщеніе“* и *„За виноградомъ“*.

Настольный Энциклопедический Словарь издается на роскошной веленевой глазированной бумагѣ двухъ разборовъ: обыкновенной (тонкой) и лучшей (плотной). Цѣна тому въ изящномъ переплѣтѣ на обыкновенной бумагѣ 4 р. 50 к., на лучшей бумагѣ 6 руб.; цѣна выпуску 30 к. и 40 к. Лица, подписавшіяся до 1 августа 1893 г., за пересылку не платятъ.

По окончанію изданія цѣна будетъ повышена.

Допускается разсрочка для частныхъ лицъ и служащихъ съ ежемѣсячнымъ платежемъ въ 1 р. 50 к. для экземпляра на обыкновен. бум. и въ 2 р. для экземпляра на луч. бум.

Подробные проспекты съ отзывами печати, высылаются по требованію бесплатно.

Поступила въ продажу свѣжаго майскаго сбора сего года

Э Ф Е Д Р А

(или трава Кузьмича). Единственное совершенно безвредное простонародное средство противъ различныхъ застарѣлыхъ хроническихъ страданій: ревматизма всѣхъ видовъ, катарровъ желудка и кишокъ, одышки, кашля, ломоты, дизентеріи, геммороя, устраняетъ отсутствіе аппетита, что, какъ извѣстно,

служить главной причиной развитія малокровія. Лучшіе отборные сорта собственного сбора высылаются почтой во всѣ мѣста Россійской Имперіи и за границу по 1 руб. за фунтъ безъ пересылки, съ приложеніемъ наставленія способа леченія съ разрѣшеніемъ врачебнаго начальства. Высылка производится и съ налогомъ платежа. Желающимъ ознакомиться съ подробнымъ описаніемъ растенія и его свойствами, на каждые 3 фун. высылается по одной и на 5 фун. по двѣ брошюры Н. П. Партианскаго бесплатно.

Главный складъ хвойника „Эфедра“ на мѣстѣ сбора, Кузьмы Степановича Шерстникова въ Бузулукѣ Самар. губ.

Адресъ для телеграммъ — Бузулукъ, Шерстникову.

Погрѣшность.

Въ предыдущемъ № 11-мъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ офиціальн. части, на стр. 183, въ статьѣ „Производство въ чинахъ“, допущена ошибка: вместо *Василий Караполовъ*, должно поправить *Викторъ Щдскій*.

Содержание:

1) Императоръ Александръ II въ Вологодской губерніи въ 1858 г. 2) Протоіерей Александръ Феодоровичъ Шайтановъ, (некрологъ). 3) Объявленія.

А Ҕ Д Ҕ Ф Ҕ

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Іюня 14 дня 1893 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.